






































A modern bútor tőkés export helyzete és perspektívája
Dr. R á c z E n d re

Ahhoz, hogy a modern bútor export helyzetéről és perspektívájáról tudjunk beszélni, elsősorban tisztáznunk kell, hogy mit értünk ezen a fogalmon, hogy modern bútor.Időbelileg úgy meghatározni, hogy modern bútor a ma elkészült bútor, nyilvánvalóan képtelenség, mert hiszen a ma gyártott bútorok jelentős részét más névvel jelöljük; stílbútor, stilizált bútor, rusztikus bútor stb. Időbelileg tehát az elkülönítés nem használható. A  használhatóság szempontjából például a korszerűség fogalmának felvetése szintén nem visz közelebb a modern bútor meghatározásához, így a fogalom tisztázását máshonnan kell megközelítenünk.Mint minden művészeti vagy iparművészeti alkotásban és a használati tárgyak javarészénél is minden korszak kialakítja a maga stílusát, amelyre bizonyos stílusjegyek jellemzőek. A  stílusok kialakulása nem önálló, nem egyes emberek vagy embercsoportok döntésétől függ, hanem materialista életszemléletünk és filozófiánk egyedül helyes álláspontja szerint, a forgalomban levő anyagoktól:1. tehát a stílust elsősorban a felhasznált anyag határozza meg;2. a társadalmi formától; tehát a kialakult társadalmi viszonyok a stílus alakításában részt vesznek.Ha ezek előrebocsátása után kétféle kategóriát állapítunk meg és azt mondjuk, hogy vannak stílbútorok és vannak modern bútorok, akkor ennek a meglehetősen önkényes meghatározásnak alapján a stílbútorok közé azokat a tradicionális bútorokat sorolnám előadásom szempontjából, amelyek a múltban felhasznált bútorokon megjelenő stílusjegyekkel vannak felruházva és modern bútornak azokat a bútorokat nevezném, amelyek nem viselik magukon a régi stílusjegyeket és gyártásuk a korszerű technológia alapján, korszerű anyagok felhasználásával történik.A  modern bútor stílusjegyeit ma még megállapítani nem tudjuk, későbbi időben nyilvánvalóan meg fogjuk találni azokat a stílusjegyeket, amelyek a ma gyártott bútorokra jellemzőek, azonban ez leülepedés kérdése és csak bizonyos idő elmúltával állapítható meg.A  bútor, mint használati tárgy, a tartós fogyasztási cikkek közé tartozik és ennek következtében a célszerűségen felül annak esztétikai megjelenése is rendkívül fontos. Ez így volt a múltban és ma sincsen másképp. Ha tehát a világpiac igényeinek megfelelő korszerű modern bútorral kívánunk megjelenni külföldön, úgy mindenekelőtt ezeknek a bútoroknak célszerűeknek és megjelenésükben a világpiac igényének megfelelő esztétikai feltételekkel felruházottaknak kell lenniök.

Az előbbiekben arról beszéltem, hogy a bútorok kialakításában döntő fontosságú az anyag, amelyből készül. Az elmúlt évszázadok során a forgalomba kerülő bútorok szinte kizárólag fából készültek és ennek megfelelően azok stílusát illetőleg stilusváltozásait a társadalmi átalakulások, a társadalmi formák változásai befolyásolták egyedül.Az évszázadunk második felében kirobbant tudományos-technikai forradalom megváltoztatta a felhasználható anyagokat, megváltoztatta a bútorok gyártásánál alkalmazott laptechnológiát, bútoriparba betört egy csomó, mindeddig ismeretlen anyag (műanyagok, elqxált fémek stb.) és ezek természetesen a kialakuló új bútorstílust is döntő mértékben megváltoztatták. Egy bútor nem attól lesz modern bútor, vagy legalábbis esztétikailag nem lesz elfogadható modern bútor, ha politúrozott ládákat szeszélyes elrendezésben egymásra helyezünk, hanem attól, ha a felhasználható új anyagokat esztétikusán alkalmazzák, ha a bútor végső megmunkálása megfelel a korszerűség igényeinek (ezt nevezzük a finiselés fontosságának) és végül, ha az adott bútor megfelel a célszerűség igényeinek olyképpen, hogy az adott társadalmi viszonyok között annak megvásárlása és használata a vevő számára célszerűnek látszik. Mit értünk ezen? A  II. világháború óta nyugaton is jelentős társadalmi változások mentek végbe, az osztályok közötti polarizáció tovább folytatódott és ugyanakkor az életszínvonal emelkedése következtében egy magas esztétikai igényű, de ugyanakkor kevés pénzzel rendelkező vásárlóréteg lett domináns, amely 2—3 szobás lakásokban lakik, tehát ezt kívánja berendezni; a szobák mérete nem azonos a régi, század elejei szobák méreteivel és ez a réteg nem képes arra, hogy személyzetet tartson, tehát a bútorok tisztítása hosszabb időt nem vehet igénybe. Ez a réteg vásárolja a forgalomba kerülő bútorok 70— 75%-át, az exportsiker tehát attól függ, hogy ezen réteg számára megfelelő bútorokat kínáljunk a világpiacon.Mindent összevetve, a modern bútor kategóriájába soroljuk tehát mindazokat a bútorokat, amelyek nem viselik magukon a múlt stílusok stílusjegyeit és a fenti cél elérését szolgálják. Ebből a bútorkategóriából szándékosan és önkényesen kivettem az ülőbútorokat és kárpitos garnitúrákat, mert ezen utóbbiak exportlehetőségeire más koordináták érvényesek és a jelen előadás keretében nincs lehetőség az ezekkel való foglalkozásra.Modern bútorexportunkat még egy másik perspektívából is meg szeretném világítani. A  magyar bútoripar 1944 előtt jellegzetesen kisipari manufakturális eszközökkel dolgozott, leszámítva néhány középnagyságú gyárüzemet,
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amely azonban nem jellemezte a magyar bútoripart.A  II. világháború után éppen a háború pusztításai következtében olyan mértékű bútorhiány jelentkezett Magyarországon, hogy a magyar bútoriparnak tulajdonképpen évtizedekre nem voltak eladási gondjai, hiszen a háború során bekövetkezett pusztítás pótlása önmagában nagyobb feladat elé állította a magyar bútoripart, mint amire rövid távon képes volt. Ha ehhez még hozzávesszük a hazánkban a háború után bekövetkezett társadalmi változást, amelynek során hazánk a három és fél millió koldus országából, egy munkanélküliség nélküli, majd a későbbiekben egy krónikus munkaerőhiányban szenvedő országgá vált, aminek következménye a társadalmi vásárlóerő soha nem remélt megnövekedése volt, nyugodtan állíthatjuk, hogy a magyarországi bútorhiány olyan mértékűvé vált, amely hovatovább országos, mondhatnám társadalmi problémává fajult.Ebben a légkörben következett be a nagy bútoripari rekonstrukció a negyedik ötéves terv során, amely az országos bútorhiány megoldása tekintetében kitűnő eredményeket ért el; megszüntette az abszolút bútorhiányt Magyarországon és a negyedik ötéves terv végére a magyar bútoripar eljutott odáig, hogy komoly vizsgálat tárgyává kellett tennünk a bútortermelés bizonyos hányadának exportban történő értékesítését is.M íg a korábbi időben bútorexportunkat az determinálta, hogy hazánk küUjereskedelem-in- tenzív ország lévén minden exportlehetőséget meg kell ragadnunk devizaszerzésre, így ha bútorexporton keresztül devizához juthatunk, úgy ezt feltétlenül meg kell tennünk, addig a negyedik ötéves terv végére megszűnt az abszolút bútorhiány és szükségessé vált a bútorgyártási kapacitás feleslegének export útján történő értékesítése. Ez exportlehetőségeinkben és exporthoz történő hozzáállásunkban minőségi változást jelent, ami rányomja bélyegét nemcsak a külkereskedelemben dolgozók munkájára, hanem gyáraink, hatóságaink és minden bútorban dolgozó munkás és vezető gondoíkozásmódjá- ra is.Néhány szót kell szólnom a bútor világpiaci helyzetéről.Az 50-es évek elejétől kezdve a nyugat-európai gazdasági konszolidáció egyre fokozódó konjunktúrába ment át. Ennek keretei között a bútorok iránti kereslet is egyre növekedett és a bútor világpiaci forgalma a bútorexport és bútorimport világviszonylatban soha nem látott számokat ért el. Meg kell jegyeznünk, hogy Magyarország mind exportban, mind importban legfeljebb ezrelékekben kifejezhető számokkal járult hozzá a világpiaci forgalomhoz, komoly tényezők sohasem voltunk.1974-ben a világpiaci konjunktúra lanyhulni kezdett és 1975 elejére ez a lanyhulás már a válságba csapott át. A  konjuktúra éveiben egyre növekvő faárak 1975-ben zuhanni kezdtek, a fogyasztórétegek vásárlókedve megcsappant, az 

építkezések leálltak és Nyugat-Európában egész sor bútorgyártó üzem és bútorkereskedelmi vállalat csődbe ment.1976-ban megkezdődött a válság lassú konszolidációja és az árak ismét lassan emelkedni kezdtek, a kész bútorok áremelkedése azonban nem érte el az egyes országokban még az inflációs rátát sem. 1977-ben további lassú emelkedésre számíthatunk és ha egyáltalán lehet hosz- szú távra prognózist adni, úgy 1978—80-ra is a forgalom és az árak lassú emelkedésével számolhatunk, de annyit biztonsággal kijelenthetünk, hogy a konjunktúrának az az időszaka, ami a 60-as évek végén és a 70-es évek elején jellemző volt, belátható időn belül nem fog visz- szatérni. A  világpiaci verseny tehát rendkívül kiélezett és nekünk ebben az időszakban kell modern bútoraink export piacait megszerveznünk.A  fentiek tükrében néhány statisztikai adatot szeretnék ismertetni.A  negyedik ötéves terv során ossz bútorexportunk közel két és félszeresére, pontosan 136,7%-kal növekedett. Ezen belül demokratikus bútorexportunk növekedése 126,8%, tőkés búíorexportunk növekedése 153,7% volt. Ez megfelelt arányaiban a népgazdasági elvárásoknak, számszerűségeiben pedig egyik leggyorsabban fejlődő export volt az egész magyar népgazdaságon belül.A  tőkés bútorexport 153,7%-os emelkedésén belül a modern bútorexportjának növekedése (nem figyelembe véve a székexportot), mindössze 48,2% volt.Mi volt ennek az oka?1. Ebben az időszakban bútorgyáraink még nem voltak érdekeltek az exportban való részvételben. Termelésüket a belföldi piac szomjasan felszívta.2. A z általunk gyártott modem bútorok minősége messze elmaradt a világpiaci színvonal mögött. Ennek oka sajnos nagyon jellemző. Tekintettel a Magyarországon fennálló rendkívüli méretű abszolút bútorhiányra, Magyarországon minden minőségű áru eladható volt. A  vásárlóközönség örült, hogy bútort kapott a háború utáni években és így egy olyan új asztalosnemzedék nőtt fel, amely nem szokta meg a világpiaci minőségi követelményeket. Gondoljuk csak végig, hogy azok az asztalosinasok, akik 1945-ben kezdték el a szakmát és 18 évesek voltak, azok 1975-ben már 48 évesek, ők a művezetők és ők képezik a bútorgyártók derékhadát és felnőttek egy olyan időszaikban, egész munkásságuk erre az időszakra esik, amikor néhány milliméteres vagy centi méteres eltérés nem számított, lötyögő ajtók és lötyögő fiókok is boldogan gazdára találtak és olyan kicsinységekre, mint éllezárás, ki figyelt oda Magyarországon.3. Éppen a fentebb említettek következtében a magyar bútoripar nemigen jeleskedett olyan típusok és tervek elkészítésében, amelyek a világpiacon versenyképesek lettek volna.4. Miként a bevezetőben említettem, egy bútor esztétikus megjelenéséhez bizonyos anyagok274 *  F A I P A R



is szükségesek, főleg díszítőelemekre gondolok (vasalások, veretek, lakkok stb.), ezek tekintetében nem álltunk és tegyük hozzá, ma sem állunk világszínvonalon.Természetesen akik előre tekintettek, azok a negyedik ötéves terv időszakában, tehát 1970— 75 között, amikor a bútoripari nagy rekonstrukció már teljes gőzzel épült és hatásai már érződni is kezdtek, látták előre, hogy előbb-utóbb a bútoripari export fokozása már nemcsak azért lesz szükséges, mert az országnak devizára van szüksége, hanem azért is, mert előbb-utóbb be fog következni az a minőségi változás, amely az időközben felépült bútoripari nagyüzemeket a gazdasági ösztönzőkön, elsősorban a kapacitás teljes kihasználásának szükségszerűségén keresztül, kényszeríteni fogja az exportra.Éppen ezért az A R T E X , mint a magyar bútorexport monopol vállalata megkezdte a terep felderítését és tisztázását. Elsősorban gazdasági számításokat végeztünk.A  világpiac első szempontja, mint minden piac alaptörvénye: a versenyképesség árak tekintetében. M íg stílbútor exportunknál a faragáson és intarzián keresztül rendkívül magas az élőmunkahányad, addig modern bútorban ezek nem jelentkeznek, így tehát a termelési költségek nagyon részletes elemzésére volt szükség. Az alaptényezők ezzel kapcsolatban a következők:1. A  modernbútor-gyártás magas fokon gépesített folyamat. Versenyképesek csak akkor tudunk lenni, ha a gyártás minden fázisa megfelelő fokon gépesítve van, szűk keresztmetszet bármelyik fázisban megöli a versenyképességet.2. Az üzemi folyamat megfelelő helyi szervezettsége, minél kisebb anyagmozgatási utak biztosítása, természetesen az anyagmozgatás megfelelő gépesítése.3. Minthogy az élőmunkahányad csökkent, nyilvánvaló, hogy a késztermékben a nyersanyaghányad növekszik. Ebben a tekintetben megfontolás tárgyát kell hogy képezze a belföldi bútoripari nyersanyagárak és a világpiaci nyersanyagárak összehasonlítása.4. Az üzemi rezsi hazai alakulásának összevetése a külföldi üzemek rezsikulcsaival.5. Bizonyos anyagok hiánya miatt az alkalmazott import anyagok megnövekedése és ennek következtében az áruban szereplő importhányad százalékos növekedése.6. A  külföldön alkalmazott termelési eljárások, tapasztalatok (know-how) megszerzése és adaptálása.7. A  sajnos, nálunk elmaradt technológiai fegyelem megszervezése.A. kezdeti számítások első megközelítésben nem voltak kedvezőek, csak amikor bizonyos vám- és adók kérdése tisztázódott és ezek indokolatlan beszámítása kiszűrésre került, kezdtek a gazdasági számítások kedvezőbb eredményt mutatni, amelyek végül oda konkludáltak, hogy 1976 elején már leszűrődött az a végleges kép, hogy könnyűipari exportunkból a bútoripari export a leggazdaságosabb, megelőzve a textil-és konfekcióipart, valamint a bőr- és szőrmeipart.

A  könnyűipari csoportban a bútorexportot egyedül a papír- és nyomdaipari termékek exportja előzi meg gazdaságosság szempontjából, ennek volumene azonban nem számottevő.A  technikai problémák megoldása érdekében legmegfelelőbbnek látszott az ipari kooperációk kialakítása, néhány kooperációban gyártott terméken keresztül megtanulni mindazt, amivel el vagyunk maradva és megismerni a nagy ismeretlent, hogyan is lehet a világpiac igényeinek megfelelő cikket világpiaci színvonalon termelni.Első kooperációs megállapodásunkat 1972-ben hoztuk létre a Furnimex céggel; egy magyarországi szövetkezet egy komplett svéd gyári berendezést kapott a kooperáció keretében, a berendezés visszafizetése, a berendezéssel gyártott termékekkel történt oly módon, hogy a készáru árából egy bizonyos minimális összegű bonifiká- ciót kapott a svéd kooperáló partner, ugyanakkor vállalta a know-how átadását és a M agyarországra beküldött gépek teljes gyártási kapacitásának átvételét.Meg kell mondanom, hogy a kooperáció beindítása kapcsán felmerült nehézségek minden várakozásunkat felülmúlták. A  nehézségek elsősorban a technológiai fegyelem átvételével kapcsolatban jelentkeztek, (a gépsorok csak akkor termelnek rentábilisán, ha megállás nélkül tudnak termelni és rossz beállítás mellett, megállás nélkül rossz árut termelnek!!!), továbbá problémák voltak az anyagellátás területén is.Meg kell mondanom, hogy elsősorban szervezési problémák következtében, például elfelejtettünk időben rendelni.De végső soron bebizonyosodott, hogy csodák nincsenek, a svéd munkások sem jobbak, mint a magyar munkások, amit Svédországban meg tudtak csinálni, mi is meg tudtuk csinálni Magyarországon. Mintegy másfél éves tanulóidő után minden helyre rázódott oly annyira, hogy 1975-ben ugyanezzel a céggel és ugyanazzal a magyarországi üzemmel megvalósítottuk a kooperáció második lépcsőjét és jelen pillanatban egy harmadik lépcső kialakításáról tárgyalunk; nincsen kétségünk, hogy ezt a harmadik lépcsőt is még az idén létrehozzuk.1975-ben kooperációs szerződést kötöttünk a német Paidi-Werke céggel, a kooperáció magyar ipari partnere a Cardó Bútorgyár. A  konstrukció itt is hasonló az előbbihez, itt gyermekbútorok szállítására kötöttünk szerződést. Komoly nehézségek után végre úgy látszik, hogy 1977- ben egyenesbe került ez a kooperációs gyártás is.Ezek a tényezők járultak hozzá ahhoz, hogy míg tőkés bútorexportunk globális növekedése 1975-től 1976-ig csak 9,3%-os volt, addig modern bútorexportunk ugyancsak 1975-től 1976- ra, egyetlen év alatt 32,8%-kal emelkedett.1975-től 1976-ra tehát modern bútorexportunk dinamizmusában már megelőzte valamennyi egyéb bútor exportcikk dinamizmusát.A  döntő változást azonban az 1976-ban megkötött IK E A  kereskedelmi kooperációs szerződés hozta.
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Míg az eddigi kooperációk ipari jellegűek vol
tak, ez azt jelenti, hogy a vevő gépeket és know- 
how-t bocsátott rendelkezésünkre, addig ez a 
kooperáció kereskedelmi jellegű, teljes egészé
ben különbözik az eddigiektől, hozzá kell ten
nünk azonban, hogy nemcsak konstrukciójában, 
hanem volumenében is.

Míg a Furnimex-féle kooperációban a magyar 
szállítások összege egy év alatt 2 millió Skr kö
rül mozog, a Paidi-kooperációban éves kiszállí
tásunk összege talán eléri 1977-ben a 800 000 
DM-t, addig az IKEA-féle kereskedelmi koope
rációban pusztán 1977-ben több mint 25 millió 
Skr árut kell kiszállítanunk. Ez nagyságrendi 
differenciát jelent minden eddigi modern bútor 
üzletünkkel és kooperációnkkal szemben.

Néhány szót kell szólnom az IKEA-ról:
Az IKEA-cégről 1976. október 18-án beszer

zett információ a következő adatokat tartal
mazza:

Az IKEA-csoport 9 vállalatból áll; 15 bútorköz
pontja működik Nyugat-Európában: 6 Svédor
szágban, 6 NSZK-ban, 1 Norvégiában, 1 Dániá
ban, 1 Svájcban, a közeljövőben Ausztriában és 
Hollandiában, ezenkívül 1 Japánban és további 
8 bútorközpont tervezve az NSZK-ban.

Megemlítendő, hogy az InterIKEA AS Dá
niában, az egész tröszt csúcsszervezete, itt szé
kel a cég tulajdonosa és itt működik az az agy
tröszt, amely az egész csoportot irányítja (mint- 
egy 6—7 fő). A csoport 2300 alkalmazottat fog
lalkoztat és üzleti forgalma 1976-ban meghalad
ta az 1,6 milliárd Skr-t.

IKEA Svédországban a bútorkereskedelem 
vezető cége. Üzleti forgalma kedvezően alakul 
és jövőbeni kilátásait igen kedvezőnek becsülik. 
A cég igen tehetséges vezetők irányítása alatt 
áll. Financiális helyzete nagyon erős. Fejlődése 
igen jelentős, különösen a külföldi piacokon. 
Kötelezettségeit pontosan teljesíti, üzleti kap
csolatok felvétele ajánlatos. Bankösszeköttetése 
Svenska Handelsbanken, Almhult.

A cég az általa forgalmazott áruk tekintélyes 
részét a szocialista piacról szerzi be. Ebben a 
körben legnagyobb szállítója Lengyelország, 
szállítói továbbá NDK, Csehszlovákia, Románia 
és Bulgária, tavaly kezdte meg az üzleti kapcso
latok kiépítését a Szovjetunióval.

Vállalatunknak már régebben is volt üzleti 
kapcsolata az IKEA-céggel, amely azonban 
1972-ben megszakadt. Az IKEA bevásárlási ár
szintje ugyanis rendkívül nyomott volt, ugyan
akkor az akkori magyar bútoriparral szemben 
rendkívül magas minőségi igényeket támasztott.

A konjunktúra következtében a magyar bú
toripar abban az időben nem volt rászorulva ar
ra, hogy ilyen magas minőségi igényeket ilyen 
alacsony árszinten kiszolgáljon, hiszen a világ
piacon olyan konjunktúra volt, hogy termé
keit másutt kedvezőbben tudta értékesíteni. A 
kapcsolatok újrafelvételére 1974-ben került sor, 
amikor az IKEA dániai vállalata részére adtunk 
el székeket. Ez a forgalom 1975-ben már kiter
jedt Svédországra is. A céggel kapcsolatos for
dulat 1976-ban a Kölni Nemzetközi Bútorkiál

lításon következett be, amikor az első tárgyalás
ra került sor a cég tulajdonosával.

Itt megállapodás született arra vonatkozólag, 
hogy kiterjeszteni kívánja mindkét fél az 
ARTEX—IKEA-üzletet, és már 1976 márciusá
ban megjelent Magyarországon egy 9 főből álló 
IKEA-küldöttség. Ez a delegáció több ládányi 
rajzot és dokumentációt is hozott magával, ame
lyekre az ajánlatokat az ARTEX sürgősen elké
szítette.

1976 nyarán az IKEA egy kamionnyi mintát 
küldött be, amelyekre rendkívül gyorsan elké
szültek a magyar ellenminták.

Ezek alapján jött létre az első szerződés, ke
retszerződés formájában és ez volt az a fordulat, 
amely minőségi változtatást jelentett a magyar 
bútorexportban, hiszen ilyen méretű kereske
delmi kooperáció a bútorexportban még nem 
volt.

A keretszerződés értelmében, amelyet 1976— 
80-as időszakra kötött a két vállalat, az ARTEX 
az IKEA egyik jelentős szállítójává válik. Ehhez 
a keretszerződés megállapodik a szoros együtt
működésre :

, a) a gyártástervezésben,
b) a gyártási metódusban és racionalizálásban, 
c) a gyártmány ellenőrzésben,
d) az IKEA által nyújtott technikai segítség

ben,
e) együttműködésben új piacokon.
A keretszerződés átmeneti időszaknak tekinti 

az 1976-os esztendőt.
Fejlettebb együttműködést irányoz elő 1977- 

re, további fokozat 1978 első féléve és 1978. 
augusztus 1-vel az Artex csatlakozik az IKEA 
katalógusév rendszeréhez (egy katalógus év 
mindig augusztus 1-től július 31-ig tart).

1976-ban szállítási kötelezettségeinknek csak 
részben tudtunk eleget tenni, a fennmaradó rész 
áthúzódott 1977-re. A kiszállítások elhúzódásá
nak oka röviden összefoglalva a kezdeti nehéz
ségekre tehető. Sem a gyártóüzemeknek, sem 
az IKEA-nak nem volt meg a tapasztalata a 
kereskedelmi kooperáció lebonyolításában. 
Anyagnehézségek jelentkeztek a kárpitozáshoz 
szükséges textilanyagok beszerzése, a veretek és 
csomagolóanyagok beszerzése, továbbá a lakkok 
beszerzése tekintetében. Ezek a nehézségek 
részben Magyarországon álltak elő, részben pe
dig maga az IKEA is késve szállította be azokat 
az anyagokat amelyeket a szerződés értelmében 
neki kellett Magyarországra beszállítania. így 
azután különösebben maga az IKEA sem kifo
gásolta azt, hogy szállítási elmaradásban va
gyunk.

Minőségi reklamáció 1976-ban gyakorlatilag 
nem fordult elő. 1977-re az IKEA mintegy 26 
millió Skr értékben adott fel megrendelést.

Ebből az összegből legnagyobb volumennel 
szerepel a SZKIV 5,7 millió Skr-val, BUBIV 
3,5 millió Skr-val, Szatmár Bútorgyár 3,4 mil
lió Skr-val, Kanizsa Bútorgyár 2,4 millió Skr- 
val, Zala Bútorgyár 2,2 millió Skr-val, de tekin
télyes összeggel szerepelnek még az Agria Bú
torgyár, Sümegi, Zalaszentgróti és Hadúböször-
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mányi Asztalos Ipari Szövetkezetek, az Asztalosok és Kárpitosok Minőségi Szövetkezet, a Cardó Bútorgyár, a Tisza Bútoripari Vállalat és az Ipoly Bútorgyár is.Sajnos, 1977-ben lassan indulnak meg a szállítások. Ez már sokkal aggasztóbb, mint az 1976. évi lemaradás, minthogy az abszolút kezdeti nehézségeken most már túl vagyunk és 1977. évi tervünk teljesítése van ilyen módon veszélyben.Ugyanakkor most már minőségi problémák is jelentkeznek, például egyik gyárunknál, ahol egy vagon árut már vissza kellett hozatnunk és az a veszély áll fenn, hogy még további négy vagont kell majd visszahozatnunk, a gyártott bútorok ugyanis kitűnő minőségűek, de minthogy a szerződés szerint szétszerelve kell kiszállítanunk, ez megtörtént, azonban nem összesze- relhetők.Egy másik gyárunk például kötelezettsége ellenére február végéig semmit sem szállított ki az IK E A  részére, a gyártás során nem az előírt pácot és lakkot alkalmazták, így természetesen az IK E A  Budapestre küldött átvevői az árut nem vették át.Más cikkeknél az előírt és megállapodott határidőket nem tartották be.Furnérproblémák következtében nem tud szállítani másik két üzem. Borovi fenyő beszerzési problémákkal küzd ismét egyik üzemünk, a nedves tölgyfa miatt nem tudja szállítani termékeit egy másik.A z IKEA-üzletek az A R T E X  átlag gazdaságossági szintjén vannak.A  távolabbi perspektívákat tekintve az IK E A  1978-ra legalább 30 millió Skr-ra kívánja emelni magyarországi forgalmát, ez azonban nem felső határ és a magyar bútoripar teljesítőképességétől függ, hogy mennyire tudjuk kifejleszteni ezt az üzletet.A z A R T E X  részéről 1978-ra kb. 40 millió Skr exportlehetőséget látunk annak függvényében, hogy 1977-ben mennyire fogunk tudni eleget tenni kb. 26 millió Skr kiszállítási kötelezettségünknek. A  tényezők, amelyek befolyásolják; az üzletben részt vevő bútorgyárak nyersanyagellátása, elsősorban Borovi fenyővel és tölggyel, a megfelelő minőségű furnérellátás, a magyar bútorgyárak technológiai fegyelme stb.Am i az árszínvonalat illeti, gondosan felkészülünk az 1978. évi árak kialakítására. Ez ismét csak nagymértékben a magyar gyárak szállítási megbízhatóságán múlik, mert ha bizonyítani tudunk, sokkal kedvezőbb pozícióból tudunk tárgyalni ár tekintetében is.Meg kell jegyeznünk, hogy hasonló és volumenében csaknem ugyanilyen nagyságú kereskedelmi kooperációt létesítettünk a nyugat-német Steinhoff céggel is. Ennek volumene kb. 10 millió D M  1977-ben, 60%-ban szék, 40%-ban bútor szállítására, ezen bútor azonban csak legfeljebb 40%-ában úgynevezett modern bútor.Az 1977-es esztendő perspektívái között kell megjelölnünk a svéd Ábra Möbler céggel kötött szerződésünket, amely jelenleg 2 millió Skr értékben került megkötésre modern könyvállványokra vonatkozólag (magyar partner a Szat- 

már Bútorgyár), de amely üzlet furnérproblémák megoldásától függően még az idén megduplázható lenne.Mint a fentiekből látható, modern bútorexportunk fejlődésében 1977-ben robbanásra számíthatunk. Ez nagy reményekre jogosít a jövőt illetően. A z 1977-es esztendő tulajdonképpen vizsgaidőszak. Ebben az évben vizsgázik a magyar bútoripar és az A R T E X , és ha ezt a vizsgát sikerrel tudjuk megállni, úgy a további években rendkívül komoly fejlődésre számíthatunk.Néhány szót kell szólnunk arról, hol látjuk a vizsga buktatóit:1. Elsősorban a nyersanyag-ellátásban.Nagyon komoly problémát jelent valamennyi nyers- és segédanyag megfelelő minőségben történő beszerzése.2. A  gyártás megtervezésében.Itt elsősorban a gyártás megszervezésére gondolunk, tehát a határidők egyeztetésére. Csak olyan határidőt szabad elfogadnunk, amelynek betartásához mind a gyártási kapacitás, mind pedig a nyers-és segédanyagok biztosítása a gyártás ütemének megfelelően megtörtént. Nem szabad előfordulnia annak a helyzetnek, ami tipikus betegség gyárunkban, hogy ha van fa, nincs furnér, ha van furnér, nincs lakk, ha van lakk, nincs textil, ha minden megvan, akkor a gépek éppen foglaltak és ha kész az áru, nincs csomagolóanyag.3. A  technológiai fegyelem betartásában.Meg kell szoknunk, hogy tőkés piacon a technológiai előírásokat nem körülbelül kell betartanunk, hanem hajszálra és minden darabnál.Le kell szoknunk továbbá arról a gyakorlatról, ami sajnos megint csak jellemző a magyar bútoriparra, hogy a nem kifogástalan árut „megpróbáljuk” alapon kiküldjük külföldre, mert ez biztos reklamációt jelent.Meg kell szilárdítanunk a minőség átvételi fegyelmet, még akkor is, ha ez rendkívül népszerűtlen feladat, mert ha nem tartjuk be, úgy ez egyrészint sokkal többe kerül, másrészint lejáratja a magyar bútoripart, ami a későbbiekben az elérhető árakra van kihatással.4. Meg kell szoknunk a határidők pontos betartását.Ha egyszer egy szállítási határidőt elvállaltunk, azt egyoldalúan nem tudjuk módosítani. Meg kell szoknunk azt a gondolatot, hogy a szerződések kétoldalúak és ha egyszer kötelezettséget vállaltunk, annak módosításához a másik fél hozzájárulására is szükség van és biztos, hogy a másik fél csak valamilyen egyéb előny ellenében hajlandó hozzájárulását adni. Ez az előny leggyakrabban nyílt vagy burkolt formában, de árengedményt jelent.5. Nem szabad elfeledkeznünk saját bútortípusok kialakításáról.F A I P A R  %  277



A  kooperációkon keresztül friss vér áramlik a magyar bútoripar testébe. Óriási fe jlődési lehetőségeket tár fel, de sohasem szabad elfeledkeznünk arról, hogy a kooperáció nem cél, hanem csak eszköz. A h hoz, hogy a magyar bútoripar két lábbal álljon a földön, szükséges, hogy kialakítsa saját bútortípusait, amelyek exportképesek és amelyek korlátozás nélkül, mivelhogy szellemi sajátunkat képezik, exportálhatok a világ bármelyik országába, bármely vevő részére.Igaz, hogy a kooperációkon keresztül évekre előre biztosítunk felvevőpiacot, igaz, hogy kooperációs partnerünket magunkhoz láncoljuk, de sosem szabad elfeledkeznünk arról, hogy magunkat is a partnerhez láncoljuk.Azt a bútortípust, amelyet az IK EA -nak szállítunk, másnak nem szállíthatjuk a fennálló szerződésünk értelmében, még ki sem állíthatjuk sehol, mint a magyar bútoripar termékét; a Paidi gyermekszobáit, a Furnimex ágyait, hiába versenyképesek azok,mi sehová máshová el nem adhatjuk, legfeljebb büszkeséggel, d'e fájó szívvel láthatjuk viszont a nyugat-európai piacokon vagy Japánban, vagy a világ más részein. Feltétlenül az kell, hogy legyen a célunk, hogy a magyar bútorok, magyar zászló alatt jelenhessenek meg a világpiacon.6. Ha már kialakítjuk saját bútortípusainkat, azokat olyan formában kell kialakítanunk, hogy valóban több piacon legyenek értékesíthetők, tehát konvertábilis árualapot kell teremtenünk. Ennek a feladatnak megoldása az a következő láncszem, amihez elérkezettnek látjuk az időt és amelyet meg kell ragadnunk a további fejlődés érdekében.

7. Néhány szót kell szólnunk modern bútor piacainkról is. Praktikusan modern bútort e pillanatban két országba exportálunk, Svédországba és Nyugat-Németországba. Ez tarthatatlan. Ahhoz, hogy a magyar modern bútorexport megalapozott lehessen és két lábbal álljon a földön, a piacok széthúzására van szükség.■1977-re tőkés modern bútorexportunk 1976-os szintjét közel a háromszorosára, 180%-os növeléssel terveztük be. Ez nagyon nagy feladat. H a ezt végrehajtjuk — bútoripar és külkereskedelem, együttesen — olyan lépést tettünk' előre, amire még példa nem volt és ami meghatározza egész exportunk jövőbeni fejlődését.Ha sikerül a vizsga, 1980-ig az 1977-es szintet tőkés modern bútorexportban meg tudjuk duplázni.Túl azon, hogy ezzel népgazdaságunknak hasznot hozunk, túl azon, hogy bútorgyáraink kapacitását ki tudjuk ezekkel az exportüzletekkel tölteni, felbecsülhetetlen előnyt jelent ez bútoriparunk fejlődése tekintetében is, hiszen a tőkés export mindig fejlődési lehetőségeket és tanulási lehetőségeket jelentett minden iparágunk számára a világszínvonal elérésében és legyünk őszinték, bútoriparunknak éppen a világszínvonal eléréséig nagyon sokat kell fejlődnie;Végezetül nem szabad megfeledkeznünk bútorexportunk többi ágáról sem, modern bútor exportunk fejlesztése nem önmagában végrehajtandó feladat és nem történhet, nincs is szükség rá, tradicionális bútorexportunk, ülőbútor exportunk elhanyagolása mellett. Ezen cikkek exportja ugyancsak rendkívül fontos népgazdaságunk szempontjából, az itt felmerülő problémák azonban már meghaladják ezen előadás lehetőségeit.





A Bútorértékesítő Vállalat gazdasági programja 1976—80-ra
B á th o r y  B éla

A  B Ű T O R É R T É K E SÍT Ö  V Á L L A L A T  IV . ötéves tervidőszakra megfogalmazott legfőbb üzletpolitikai célkitűzései a következők voltak:— a vállalat piaci pozíciójának megerősítése, forgalmának dinamikus fejlesztése,— a vállalat profiljának lakberendezési profillá bővítése,— a tiszta nagykereskedelmi tevékenység átalakítása demigrosz tevékenységgé, ennek érdekében— a kiskereskedelmi és raktárhálózat fejlesztése, saját beruházásban és társulások útján a D O M U S lakberendezési áruházak létrehozása,— az áruházakban korszerű értékesítési módszerek kialakítása és elterjesztése,— a nagyvállalati szervezet feltételeinek kialakítása.A  vállalat értékesítési árbevétele 1975-ben tößb mint 70%-kal haladta meg az 1970. évit. Ezen belül a kiegészítő lakberendezési cikkek (lakástextíliák és világítási cikkek) értékesítése kétszeresére nőtt, és 1975-ben meghaladta a vállalat összes nagykereskedelmi forgalmánakA  vállalat saját boltjaiban bonyolított kiskereskedelmi értékesítése a tervezettnél nagyobb mértékben, több mint négy és félszeresére növekedett, és az összes árbevétel több mint 13%-a lakossági értékesítésből származott.BÚ TO R É R T  beruházásban épült fel az ország legnagyobb lakberendezési áruháza, a csaknem 10 000 m2-es budapesti D O M U S Lakberendezési Áruház 1974-ben, majd a tervidőszak végére a Savaria D O M U S. Társas beruházásban épültek fel a zalaegerszegi, miskolci DOMUS-áruházak. Ugyancsak a tervidőszak alatt kezdtük meg győri és nagykanizsai áruházaink, illetve a társas tulajdonban levő székesfehérvári és kecskeméti DO M U S-ok építését, valamint kb. 25 000 m2-nyi tároló-keverő raktártér beruházásait.A  kitűzött üzletpolitikai célok tehát sikerrel valósultak meg, aminek nagy része volt a vállalat piaci helyzetének erősödésében, a bútorkínálati helyzet jelentős javulásában.
Gazdasági programA  gazdaságpolitikai céljainkat megfogalmazó V . ötéves terv a nemzeti jövedelem 30—32%-os, a fogyasztás 23—25%-os emelkedését tűzi célul. A  fogyasztás jelzett növekedését a lakosság reál jövedelmének 18—20%-os emelkedése biztosíthatja.A  fogyasztási cikk kereskedelem V . ötéves tervének alapcélját az M SZM P  X I . kongresszusa a következőkben határozta m eg:

„A  lakosságot a jövedelmekkel arányosan több, jobb, választékosabb közszükségleti cikkel kell ellátni. Gondoskodni kell arról, hogy elegendő olcsó, megfelelő minőségű és választékú fogyasztási cikk álljon a vásárlók rendelkezésére. Fejleszteni kell az állami és szövetkezeti kereskedelmet, javítani kulturáltságát, szélesíteni az üzlethálózatot.”Ismeretes, hogy az V . ötéves tervidőszak első két évében a népgazdaság egyensúlyi helyzetével összefüggő intézkedések hatásai miatt arra kell számítani, hogy a fogyasztás és a forgalom, valamint a beruházások alacsonyabb üteműek lesznek a tervperiódus évi átlagánál.Bár a tervezett jövedelem-, illetve fogyasztásnövekedés alacsonyabb ütemű az elmúlt tervidőszakénál, elsősorban az előirányzott lakásépítések miatt továbbra is dinamikusan fe jlődő bútorkereslet várható.A  lakáskultúra fejlődését kedvezően befolyásolja, hogy az új lakásoknál növekszik az átlagos szobaszám és a lakások mérete is. Egyidejűleg változnak a lakások berendezésével, felszerelésével szemben támasztott követelmények. Növekszik az igény a kisméretű kárpitosbútorok, egyedi, több funkciót ellátó kisbútorok, variálható elemes bútorok, valamint a bébi- és gyermekbútorok iránti igény.A  következő ötéves terv egyik fontos feladata a lakás összharmóniáját biztosító kiegészítő cikkek (szőnyeg, függöny, világítótestek, kerámiák) választékának növelése is.A  hatékonyság növelését célzó munka- és üzemszervezési kormányhatározat szükségszerűen hangsúlyozza a munkahelyek korszerűsítésének igényét is. Az egyes munkahelyeken folyó tevékenységnek megfelelő munkahelyi berendezések kifejlesztésére és forgalmazására, tehát erőteljesebb kereskedelmi aktivitást kell kifejteni.A  fenti tényezők figyelembevételét 1980-ra 12 milliárd bútorkiskereskedelmi forgalom tervezhető, ami 65%-kal haladja meg az 1975. évit.Célkitűzéseink — bár alapvetően nem változtak — az V . ötéves tervidőszakra, figyelemmel a változott gazdasági helyzetre, a következőkben jelölhetők meg:
A z áruház hálózat értékesítési tevékenységeAz új áruház hálózat egységei — a tulajdonjogtól függetlenül —a minta utáni értékesítés bevezetésével alapcélként a bútorkínálat nagyobb részét egyszerre kívánják a fogyasztók elé tárni az egységekre jellemző nagy alapterületen.A z V . ötéves tervidőszakban — amikor a DOM US-hálózat az egész ország bútorellátásá- ra döntő hatást gyakorló rendszerré épül ki — megvalósítható a DOM US-rendszer valamennyiF A I P A R  % 279



üzletpolitikai célja, lehetővé válik, hogy a D O M U S-ok hálózata— előre elhatározott árukörben, árkategóriákban,— nagy választékban értékesítsen jól tervezett és jó minőségű lakásbútort és lakberendezési cikkeket,— biztosítsa a viszonylag folyamatos áruutánpótlást,— továbbá, hogy valamennyi áruházban egységes szolgáltatásokat nyújtson,— az egységes üzletpolitikának megfelelően tovább kell növelni az eladás és kiszolgálás színvonalát.A  fentiekben megfogalmazható üzletpolitikai célok szem előtt tartásával célunk, hogy a teljes DOM US-rendszcr forgalma 1980-ra meghaladja a 3—3,5 milliárd Ft-ot, amelynek közel felét, 1,6 Md Ft-ot, a BŰ TO R ÉR T  tulajdonában levő hálózat fogja bonyolítani.
A  nagykereskedelem  lakberendezési értékesí
téseKorábbi piacpolitikai céljaink közül az „értékesítés centrikus” kereskedelmi szemlélet erősítése a következő tervidőszakra is érvényes, és a DOM US-áruház hálózat információinak hasznosítását egybekötve értékesítési tevékenységünk decentralizálásával, 1977-től meg is valósítható.Teendőink a következők:— 1976—77-ben — középtávú gazdasági programunknak megfelelően — létrehoztuk a korlátozott jogokkal rendelkező vállalaton belüli önelszámoló egységeket, amelyek elsődlegesen felelnek a körzetükbe tartozó területeken a bútorkereskedelem bonyolításáért.Ezek az egységek 1976-tól, illetve 1977-től a következők:Észak-dunántúli Lakberendezési Igazgatóság (Győr-Sopron, Vas, Veszprém, Komárom és Éejér megyék területén).Dél-dunántúli Lakberendezési Igazgatóság (Zala, Somogy, Tolna, Baranya területén). Észak-magyarországi Lakberendezési Igazgatóság (Borsod-Abaúj-Zemplén, Heves, Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár).Közép-magyarországi Lakberendezési Igazgatóság (egyelőre Budapest, Pest, Nógrád, Szolnok, Bács-Kiskun, Békés, Csongrád megyék területén).A  lakberendezési igazgatóságok felelőssége kiterjed:— területükön működő D O M U S-ok áruellátására,— azokban a megyékben, ahol nincs D O M U S, egy-egy kijelölt nagyobb alapterületű bolt, az előbbiekéhez hasonló, kiemelt ellátására, — az egyéb hálózat igényeinek rendszeres felmérésére és kielégítésére.Ez a szervezeti változtatás lehetővé teszi a decentralizált felelősséget az értékesítésért. A  kisebb létszámmal működő hatékony szervezet 

közelebb kerül a vevőkhöz, boltokhoz, így biztosíthatja a rugalmasabb igénykielégítést. A  területi nagykereskedelmi raktár kedvezőbb lehetőséget teremt a termelői választék fogyasztói választékká alakításához.Tervcélunk, hogy nagykereskedelmi bútorértékesítésünk 1980-ra mintegy 69—70%-kal haladja meg az 1975. évit.A  vállalat bútorra korlátozott profilját а IV . ötéves tervidőszak idején bővítettük a lakástextil- és lakásvilágítási profillal. Alapvető célunk a profilbővítéssel kétirányú volt:— a lakberendezési jelleggel működő áruházak részére jobb ellátást kívántunk biztosítani,— befolyásolni kívántuk az iparvállalatokat a kárpitosbútorok szövetbevonatának választékbővítésére, korszerűsítésére, valamint stabilizálására.Teendőink a most indult tervidőszakra— a DOM US-áruházak (vagy a velük egyenlő áruellátásban részesülő megyeközponti nagyobb alapterületű boltok) részére koncentrálni kell a nehéz lakástextília választékból a monopol jellegű termékeket,— , ezeknek az áruházaknak monopol kárpitozá- sú választékához „monopol” bútorszövetet kell biztosítani úgy, hogy a szövetbevonat- választék a kárpitosáru gyártása és forgalomba hozatala előtt négy hónappal ismert lehessen. Ennek birtokában kell az előjegy- zéses rendszert megszervezni esetleg úgy, hogy a monopol termékekre kiválasztott szöveteket a szükséges ideig átmenetileg tároljuk is a tájegységi nagykereskedelmi raktárakban.A  fentiek szem előtt tartásával törekednünk kell az áruház hálózatban a kiegészítő lakberendezési cikkek forgalmának, részarányának fokozatos növelésére. Ez a fogyasztás szerkezetének és az eredetileg meghirdetett DOM US-profilnak is megfelel és nem elhanyagolható jövedelmezőségi szempont.Céljaink megvalósítására a kiegészítő lakberendezési cikkek forgalmát 126%-kal kívánjuk növelni.
M unkahelyi berendezések forgalmazásaA  munkahelyek korszerűsítésének a munka-és üzemszervezéssel való kapcsolata a komplett berendezésre vállalkozás igényét hangsúlyozza. Ez viszont megköveteli, hogy nemcsak a belső berendezést, tehát a bútorokat, hanem az adott munkahelyen folyó munkához szükséges egyéb kiegészítő berendezéseket és szervezéstechnikai eszközöket, sőt a munkafolyamatok megszervezésével összefüggő szolgáltatásokat is nyújtsunk.E téren а IV . ötéves tervben csak a kezdeti lépéseket tudtuk megtenni, ezért szükséges, hogy a következő öt évben a Budapesten már működő Szervezéstechnikai Mintateremhez hasonlóan országos szervezéstechnikai hálózat létesüljön.Elsőrendű feladat, hogy jól szervezett együttműködés alakuljon ki a vállalkozói tevékenysé-280 ★ F A I P A R



get végző hálózat, a nagykereskedelmi szervezet 
és az iparvállalatok között a piaci igények fel
mérésében, a gyártmány fejlesztésben és a for
galmazásban.

Az árualap biztosítása

A körzetek piaci információinak rendszeres fel
dolgozása után kerülhet sor a belföldi és import 
árualap lekötésére.

A szerződéses kapcsolatok rendszerében fent 
kell tartani a jól bevált
középtávú megállapodásokat, sőt a standard 
áruválaszték kialakítása érdekében lakástextil
vállalatokat is be kell vonni,
rugalmasabbá kell tenni a specifikációs megál
lapodásokat.

A  javuló vevőpozíciók miatt az árubeszerzés
nél nagyobb szerepet kell kapniuk az üzleti tár
gyalásoknak a választék, a minőség, mennyiség 
és az ár kérdését illetően egyaránt.

Az áruválaszték kialakításánál a következő 
szempontokat kell figyelembe venni:

—  a keresleti arányoknak megfelelően kell ala
csony, közepes- és magas árfekvésű bútoro
kat termeltetni, illetve beszerezni,

—  növelni kell az elemes bútorok, gyermekbú
torok és kiegészítő bútorok választékát.

—  egy-egy bútortípus párhuzamos termelteté
sére kell törekedni ott, ahol az üzemek szé
rianagysága. illetőleg a kis és középüzemek 
termékeinek egy körzeten belüli térítése le
hetővé teszi.

A fenti szempontok érvényesítésével kell 
tervszerűbbé tenni a gyártmányfejlesztést és a 
szállításszervezést is.

Készletgazdálkodás

A termelés átalakítása, a szakaszos, nagyszé
riás termelés, a közel 300 kisebb alapterületű 
(raktárral alig rendelkező) bútorbolt ellátása 
igényli, hogy a nagykereskedelem közvetítő sze
repe mellett az árukeverés feladatát is ellássa, 
és biztosítsa, hogy az egyenetlen ipari kibocsá
tású árucikkeket a kereslet időpontjában raktár
ból is ki tudja szolgálni. E célokat kell a lehetsé
ges módon megközelíteni a lakberendezési kör
zetekben működtetendő raktárhálózatnak úgy, 
hogy a raktárak képesek legyenek:

—  az előre tervezhető ütemkülönbségekből 
származó készletek.

—  a körzeti viszonteladóknak el nem adott áru
cikkek.

—  a vevők átmeneti fogadóképtelensége esetén 
keletkező készlet tárolására.

—  a nagy tételben átvett áruk saját boltok és 
DOMUS-ok közötti elosztására, ill. a körzet
be tartozó DOMUS-áruház árualapjának tá
rolására,

—  továbbá a helyi iparvállalatoktól megrendelt 
DOMUS márka-, illetve monopolcikkek szö
vetbevonatának átmeneti tárolására.

így a készletgazdálkodási feladatok magas fo
kú információt, üzem- és munkaszervezést igé
nyelnek.

1980-ra várhatóan kb. 50 000 m2-nyi nagyke
reskedelmi tárolótérrel fogunk rendelkezni, 
amiből kb. 5000 m2 szánható kiegészítő lakbe
rendezési cikkek, és 45 000 m2 bútor tárolására. 
Ez a raktár-térkapacitás a tervezett készletek 
tárolására elegendőnek látszik, de az előbb tö
rekvésként megfogalmazott célok maradéktalan 
kielégítését valószínűleg nem teszi lehetővé.

Az áruforgalmat kiegészítő tevékenységek
Az értékesítés-centrikus üzleti szemlélet, a min
denkori piaci igényeknek megfelelő árualap biz
tosítása feltételezi a piac és az azt befolyásoló 
tényezők alapos ismeretét. Ez csak minden elér
hető információ (külső és belső, népgazdasági és 
piaci stb.) rendszeres begyűjtésével és feldolgo
zásával lehetséges. A  fogyasztói igények korsze
rű és maradéktalan kielégítése érdekében a 
piackutatást a korábbinál is fontosabb felada
tunknak tekintjük.

A rekonstrukcióba vont vállalatok nagyszé
riás termelése országos terítést igényel, mégis 
sok hasonlóság mutatkozik e termékek között. 
Ezért mind a nagyszériás gyártmánycsaládok 
választékának felülvizsgálatában és fejlesztésé
ben, mind az egyes területek választékának ki
alakításában döntő feladat hárul ránk a gyárt
mány} ejlesztésben.

Valamennyi raktárunkban meg kell szervezni 
—  a korábbi gyakorlattól eltérően —  a mennyi
ségi átvétellel egyidőben történő minőségi átvé
telt. Ez az intézkedés nagy fontosságú változta
tást jelentene a minőség eddig jobbára formális 
ellenőrzésében.

A tervidőszak alatt igen fontos feladat a vál
lalat művészeti elveinek, a DOMUS-rendszerhez 
kapcsolódva komplex lakberendezési program 
kialakítása. A jóváhagyott elvek, valamint a 
program alapján

—  a további áruházak kivitelezésénél, belső be
rendezésénél a DOMUS-áruházakra kötele
ző, egységes esztétikai, formai színvonalat 
érvényre kell juttatni,

—  irányítani kell az áruházakban a lakberen
dezési tanácsadás munkáját,

—  a vállalati egységes propagandairányítás 
központi feladatait és a lakberendezési igaz
gatóságok reklám feladatait el kell egymás
tól választani,

—  kiemelt feladat a bútorszakma egységes ka
talógus-rendszerének kidolgozása.

Árpolitika

Az 1976. január 1-i haszonkulcsrendezés a bá
zisévben kialakult tényhaszonkulcsok alapulvé
telével történt és további intézkedésig az árrés 
%-okat bázisszinten kell tartani.

Áruforgalmi céljaink megvalósítása esetén 
azonban, az áruösszetétel tudatos változtatása,
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valamint az 1977— 78-tól esetleg újra nyíló el
térítési lehetőség eredményeként a tervidőszak 
végére esetleg 10— 11%-os átlagár résszint el
érhető, elsősorban a kiegészítő lakberendezési 
cikkek és munkahely-berendezési cikkek arány
növelése, valamint új választékok belépése kö
vetkeztében.

На a III. árforma eltérítési lehetősége esetleg 
újra megnyílik, a jelenlegi választékon belül le
hetővé kellene tenni, hogy a piacképesebb ter
mékek áreltérítésének mértékéig más, kevésbé 
keresett termékeket árnivellálással forgalmaz
zon a vállalat.

Hálózat- és szervezetfejlesztés

Az elmúlt tervidőszakban megkezdett hálózat
fejlesztési program folytatásaként

—  mái’ befejeztük a IV. ötéves tervidőszakról 
áthúzódó beruházásokat, így a kecskeméti, 
győri és nagykanizsai Domus Áruházakat 
(ma már mindhárom áruház működik),

—  fel kell építeni a szegedi, pécsi, debreceni, 
kaposvári és szekszárdi Domus Áruházakat, 
továbbá,

—  el kell indítani Budapesten, az Örs vezér té
ri bevásárlóközpontba tervezett Domus Áru
ház beruházását.

A  beruházási tevékenység csak a tárgyi fel
tételeit biztosítja az új, korszerű bútorkereske
delemnek, de a demigross hálózati egységek bő
vülő köre egyúttal megkívánja a kereskedelmi 
irányító szervezet átalakítását is.

A vállalat kiskereskedelmi hálózatfejlesztése 
a nagy alapterületű áruházak létesítésével a 
tervidőszak alatt befejeződik. Ezzel párhuzamo
san el kell kezdeni az egyéb (meglevő, kisebb 
alapterületű) hálózat profiljának rendezését.

A  korszerű' áruházak minta utáni értékesítése 
a korábbinál sürgetőbben követeli az áruután
pótlási folyamatok javítását. Ezért szükséges, 
hogy a nagykereskedelmi áruközvetítő-áruután- 
pótló feladatokat a tranzitálás megalapozott 
arányának fenntartásával, a létesítendő raktá
rak közbeiktatásával magasabb szintre emeljük. 
Győri raktárunk 1976 áprilisától, nagykanizsai 
raktárunk 1976 augusztusától már üzemel. Mis
kolci raktárunk üzembe helyezése legkésőbb 
1977 utolsó negyedében megtörténik. 1980 vé
géig fel kell építeni az V. ötéves tervidőszakra 
jóváhagyott további 10 000 m2 raktárterületet. 
Ugyancsak a tervidőszak feladata a „Szervezés
technika” mintaterem-hálózat létrehozása. A 
bemutatótermeket a nagy alapterületű lakbe
rendezési áruhálózat létesítésével párhuzamo
san profilrendezésre kijelölendő bútorboltokból 
célszerű kialakítani. A 2— 300 m2-es bemutató
termekben a választék minél nagyobb részét 
kell kínálatként bemutatni és minta után elő
jegyzésre értékesíteni.

A hálózatfejlesztések megvalósításával pár
huzamosan az országos nagyvállalati szervezeti 
formát is ki kell alakítanunk. A két dunántúli 

és Közép-Magyarországi Kirendeltségünk már 
teljes értékkel működik. Ezekhez az utolsó ne
gyedévig —  a raktárbázis üzembe helyezésével 
—  csatlakozik az Észak-Magyarországi Kiren
deltség. A lakberendezési demigross nagyválla
lati szervezetben lehetővé válik, hgy a vállalati 
központ alacsony létszámmal elsősorban bútor
szakmai, irányítási, továbbá vállalatvezetési, 
fejlesztési és vállalaton belüli koordinációs te
vékenységet végezzen.

Vállalati létszám- és bérgazdálkodás, jövede
lempolitika

A létszám- és bérgazdálkodásban a kialakított 
mértéktartást kell a következő tervidőszakban 
is szem előtt tartani. A takarékos létszámgaz
dálkodást kell elősegíteni azzal is, hogy a nagy
vállalati szervezet kialakításával egyidőben lé
tesített kirendeltségek munkáját úgy kell meg
szervezni, hogy a nagyvállalaton belül átfedé
sek, párhuzamos munkafolyamatok ne alakulja
nak ki.

A vállalati bér- és jövedelempolitika fő esz
közének a tervidőszak gazdasági programját 
elősegítő, a kirendeltségek önelszámolására és 
önszervezésére motiváló hatékony ösztönzési 
rendszer kialakítását kell tekinteni. A bérszabá
lyozási rendszer kötöttségei miatt a tervidőszak 
egyes éveiben csak a részesedési alapot nem 
igénylő bérszínvonal-növelés valósítható meg.

A bérfejlesztés célszerű sorrendjének megha
tározásához vizsgálni kell a munkakörök közötti 
kereseti arányokat (beleértve a bér- és részese
dési jövedelemrészt egyaránt).

Tekintettel kell lenni az azonos beosztásban 
azonos teljesítményt nyújtó férfiak és nők kere
seti arányainak azonos elbírálására.

Azokban a munkakörökben, ahol a teljesít
mény egzakt módon mérhető, s a teljesítmény 
növekedésével azonos arányban nő a forgalom, 
ill. árrés, vagy csökkennek a költségek, ott erő
sen ösztönző bérezési-premizálási formákat kell 
alkalmazni.

Az eddigieknél céltudatosabban kell alkal
mazni a premizálás- és célpremizálás feltételeit 
és arányait.

Egyes szervezeti egységek vezetőinek vagy 
vezető állású dolgozóinak prémiumfeladatát az 
egység jövedelmezőségéhez vagy a jövedelme
zőség fokozásához kell kapcsolni. Ezért széle
sebb körben kell kidolgozni a vállalaton belüli 
önelszámolás rendszerét, hogy a kiadott ösztön
ző feltételek közvetlenebbül mérhetők legye
nek, másrészt, hogy a jövedelemszabályozás 
rendszerén keresztül a vállalati jövedelmezőség 
így összegeződve is javuljon.

Céljaink megvalósításához természetesen nem 
elegendő a belső feltételek és eszközök megter
vezése, de bízunk abban, hogy a bútoripari vál
lalatokkal a közös érdekek és célok alapján fej
lődő kapcsolataink megteremtik gazdasági prog
ramunk realizálásának feltételeit.
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A TVK által gyártott faipari ragasztók fejlesztése 
és felhasználása
B e r tó k  Is tv á n

Minden iparágban, így a faiparban is az iparág 
általános fejlődése megköveteli az alkalmazott 
segédanyagok fejlődését, fejlesztését is. A ra
gasztóanyagok is a segédanyag szerepét töltik 
be, de alkalmazásuk nélkül a legtöbb korszerű 
szerkezet ma már elképzelhetetlen.

A  faiparban alkalmazott ragasztóanyagok fej
lődésében a legnagyobb előrelépést a természe
tes eredetű ragasztók háttérbe szorítása és evvel 
párhuzamosan a szintetikus úton előállított ra
gasztóanyagok előretörése jelentette.

Rendeltetését és felépítését tekintve, sokféle 
ragasztóanyag kerül felhasználásra a faiparban. 
Ezek közül a legjelentősebbek:
—  karbamid-formaldehid bázisú ragasztó

gyanta
—  melamin bázisú, ill. melaminnal modifikált 

ragasztógyanta
—  fenol (v. rezorcin)-formaldehid bázisú ra

gasztógyanta
—  vinilacetát, akrilát homo- és kopolimér vizes 

diszperzió bázisú ragasztók
—  különböző típusú ömledék ragasztók
—  oldószeres polikloroprén bázisú ragasztók.

A sorrend egyúttal mennyiségi besorolást is 
jelent.

A Tiszai Vegyi Kombinát faipari felhaszná
lásra vinilacetát homo- és kopolimér vizes disz
perzió bázisú ragasztókat gyárt. Ezek a ragasz
tók nem tűzveszélyesek és egészségre ártalmas 
anyagot nem tartalmaznak.

Legrégebben és legnagyobb mennyiségben 
(400— 500 t/év) gyártott faipari ragasztóink a 
MOZAIK faipari ragasztó és a MOZAIK faipari 
speciál ragasztó. Az utóbbi szürke változatban 
is készül. Közös jellemzőjük, hogy polivinilace- 
tát vizes diszperzió bázisúak, és elsősorban csa
pos kötések kialakításánál kerülnek felhaszná
lásra. Kötési idejük viszonylag hosszú (néhány 
óra), áruk kedvező.

A hazailag gyártott vizes diszperzió bázisú fa
ipari ragasztók választékának bővítése érdeké
ben szükségessé vált egy nagy szilárdságú és 
gyors kötést biztosító ragasztóanyag kifejleszté
se. A fejlesztési munkák eredményeként szüle
tett meg a MOZAIK faipari S ragasztó, amely 
min. 100 kp/cm2-es nyírótapadási szilárdságot 
biztosít, ezáltal bútoripari csapos kötések kiala
kítására kiválóan alkalmas. Ezenkívül alkalmaz
ható még dekoritlemezek felragasztására is. A 
ragasztóanyag gyártásával a jelenlegi tőkés re
lációjú késztermékimport csökkentését is sze
retnénk elősegíteni.

Víz-, ill. főzésálló faipari ragasztáshoz formal
dehiddel reagáltatctt karbamid-, melamin-. fe
nol-. vagy rezorcingyantát használnak jelenleg. 
Egészségügyi és esztétikai szempontok előtérbe 
helyezésével fejlesztettük ki a LEGNOFIX víz
álló faipari ragasztót. Ez a ragasztó polivinil- 
acetát vizes diszperzió bázisú, amely a ,.B— 1“ 
komponenssel [vízoldható Cr(III) vegyület] 
enyhén iboíyszínű, főzésálló ragasztófilmet ké
pez, a ,,B— 2” komponenssel [vízoldható Al(III)
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vegyület] színtelen, vízálló ragasztófilmet képez. 
Az „A ” komponens önállóan is felhasználható 
bútoripari célra, ekkor azonban a ragasztófilm 
nem vízálló.

A ragasztó az épületasztalos-iparban nyílás
záró szerkezetek készítésénél hossz-toldáshoz jó 
eredményeket adott.

Speciális termékünk a MOZAIK ceruzara
gasztó, melyet a ceruzagyártásban a fából ké
szült lapok összeragasztására és a ceruzabél be
ragasztására használnak. Gyártása tőkés import 
megtakarítását jelenti.

A bútoriparban az utóbbi években jelentős 
szerephez jutott a különböző PVC-fóliák fel
használása. A  kemény és félkemény PVC-fóliát 
elsősorban bútorlapok kialakítására használják. 
A  legfontosabb hordozó anyagok: faforgácslap, 
farostlemez, pozdorjalap és esetenként natúr 
fafelület. A PVC fólia felhasználása elterjedő
ben van a rádió- és televíziókávák, valamint a 
különböző hangdobozok gyártásában is.

Ragasztóanyagként az első időszakban oldó
szeres polikloroprén ragasztókat használtak, ma 
már azonban elsősorban vizes diszperziós ra
gasztó kerül felhasználásra. Magyarországon 

jelenleg évente kb. 200 tonna tőkés importból 
származó vizes diszperzió bázisú ragasztót hasz
nálnak fel PVC bútorfólia ragasztására. 1980-ra 
az éves igény várhatóan megkétszereződik.

A téma fontosságára való tekintettel kiemelt 
feladatként kezeltük alkalmas ragasztóanyag ki
fejlesztését. A  kötőanyag kiválasztásánál két 
alternatív lehetőség vizsgálatát végeztük: vizes 
poliakrilát és vizes etilén-vinilacetát kopolimer 
diszperzió. Irodalmi forrásokban elsősorban a 
poliakrilátok alkalmassága szerepel. A saját ösz- 
szehasonlító vizsgálataink viszont egyértelműen 
a speciális etilén-vinilacetát kopolimer jobb tu
lajdonságait mutatták, ezért az erre a célra ki
dolgozott MOZAIK bútorfólia-ragasztó kötő
anyaga speciális etilén-vinilacetát kopolimer vi
zes diszperzió.

Vizsgálati eredményeink és felhasználási ta
pasztalataink jók, sőt újabban textil-hordozós 
műbőrök ragasztására is kiváló eredmények 
születtek.

Célunk a tőkés import további kiváltása a már 
kifejlesztett ragasztóanyagok felhasználásának 
széles körű bevezetésével és szükség szerint, 
újabb ragasztóanyagok kifejlesztésével.
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